



OSID

农村小学随班就读特殊儿童教育问题及对策研究

彭燕凌，张琴

(重庆第二师范学院 教师教育学院, 重庆 400065)

摘要:农村随班就读特殊教育一直是社会关注的热点,但农村小学随班就读特殊儿童教育仍旧存在较多亟待解决的问题:随班就读特殊儿童的学习需求得不到满足、随班就读评价工作开展困难、随班就读和谐环境缺失。究其原因是农村小学缺乏特殊教育的有效环境、教师的特殊教育能力欠缺、农村家长不重视特殊儿童教育。建议从改善农村小学特殊教育环境、发挥教师在特殊教育中的主导作用、鼓励家长参与随班就读工作等几个方面来改善农村小学随班就读特殊儿童教育的现状。

关键词:农村小学；随班就读；特殊儿童；对策

中图分类号:G76

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2020)02-0071-05

随班就读是我国实现特殊儿童接受普通教育的一种本土化实践方式。20世纪80年代,融合教育在后现代主义思潮与西方民权运动的推动下应运而生,融合教育思想提倡零拒绝,主张取消传统隔离的特殊教育形式,让所有儿童都能够在普通学校中共同学习并取得成功^[1]。近年来,我国大力提倡融合教育,力求让特殊儿童和普通儿童一样,进入普通小学普通班级随班就读接受正常教育。但由于地理环境、经济条件等因素的制约,农村小学随班就读特殊儿童教育仍旧存在很多亟待解决的问题,在特殊儿童的实施缺陷补偿、注重潜能发展、强调社会适应能力的培养等方面^[2],普通农村小学难以达到任务要求,导致农村特殊儿童教育水平参差不齐,需要从社会、学校、教师、家庭这四个层面来逐一解决相关问题,进而改善农村小学随班就读特殊儿童教育的现状。

一、农村小学随班就读特殊儿童的界定

特殊儿童是指与正常儿童在各方面有显著差异的各类儿童。从教育学的角度来说,这类儿童是指基于个体差异的显著性,在其身心发展过程中有着特殊教育需要的儿童^[3]。农村小学随班就读特殊儿童是指在普通农村小学进入普通班级接受教育的特

殊儿童,这类儿童主要包括智力障碍儿童、情绪行为障碍儿童、肢体障碍儿童等。

随班就读特殊儿童由于自身显著的差异性,需要接受异于正常儿童的特殊教育。部分智力障碍儿童,在普通班级中难以跟上教师的正常上课进度,农村教师教学任务繁杂,教师无法经常对这类学生进行单独辅导,这类学生在学业成绩上与正常学生的差距愈发明显。部分情绪行为障碍儿童易扰乱班级的正常教学秩序,使学校管理和班级管理工作变得更加复杂,教师需要花更多的精力来管理这类学生,这类学生在普通班级入学也是对学校、教师的一种考验。肢体障碍儿童在普通学校就读,一是生活上易出现无法自理的情况,二是这类儿童易产生自卑心理,长时间处于这样的困境之中,这类儿童可能出现不善于与他人交往、失去学习兴趣等问题。

二、农村小学随班就读特殊儿童教育存在的问题

(一) 随班就读特殊儿童学习需求未得到满足

农村小学特殊教育质量难以保证、教学管理流于形式,随班就坐、随班混读现象严重^[4],特殊儿童的学习需求难以得到满足。随班就读的形式大力普及,特殊儿童有学可上,但教学质量不高是农村小学

收稿日期:2019-10-30

基金项目:重庆第二师范学院“6~12岁儿童发展协同创新中心”支持成果

作者简介:彭燕凌,副教授,研究方向:教师教育、教育管理。

特殊教育存在的普遍问题。随班就读特殊儿童的操行等级、学业成绩、适应能力指标整体偏低，在小学阶段纵向比较有明显进步的学生所占比例较小。目前我国农村小学采取大班教学的形式，教学普通化，“一锅煮、一刀切”式的教学未综合考虑随班就读特殊儿童的差异性，导致随班就读特殊儿童的学业水平上升空间受到限制，出现学业水平低、综合能力差等问题。学校响应号召接纳特殊儿童随班就读，但在学校管理方面，缺乏实质性的管理制度与规章。传统的教室配置不利于随班就读特殊儿童的缺陷补偿与身心发展，流于形式的教学管理导致随班就读演变为随班就坐、随班混读，与随班就读特殊儿童教育的初衷相去甚远。

（二）随班就读评价工作开展困难

评价工作的进行有助于教师了解学生基本情况，但农村小学随班就读评价工作难以开展，无法正确评价随班就读学生。教师不知道如何对农村小学随班就读进行评价，处理不好普通学生与随班就读学生、集体教学与个别教学的关系。大多数农村小学教师对教育评价的认识还停留在测验阶段，单一的评价方式无法体现出随班就读特殊儿童的真实水平。部分农村小学在进行评价考核时，评价对象不包含随班就读特殊儿童，或评价体系统一化，导致特殊儿童的评价缺失或与普通学生采用相同评价方式，评价工作缺少真实数据和有效经验的支撑。不具备科学性、合理性的评价结果难以反映出特殊儿童的学业水平及其他方面能力，教师难以了解农村随班就读特殊儿童教育的真实状况。

（三）随班就读和谐环境缺失

随班就读环境是关系到随班就读工作成败的重要环节，消极的环境不利于随班就读特殊儿童的身心健康与学业发展。随班就读环境包含学校氛围及家庭环境。国内学者将人文环境和人际环境统称为学校氛围，学校师生对随班就读特殊儿童的态度集中反映了一个学校是否具有有利于随班就读特殊儿童的氛围^[5]。偏远农村小学学校氛围存在以下问题：学校管理上，农村小学缺乏随班就读工作管理网络的构建，随班就读管理制度不完善，教学管理、资源使用、个别化教育、校本课程开发等方面存在较多不足；师生关系中，教师对随班就读特殊儿童教育存在懈怠心理，对普通学生关注度略高于特殊儿童；同伴关系中，存在歧视、排挤特殊儿童等现象，随班就读儿童较难融入班集体；家校关系中，学校缺乏对家长的特殊教育培训，学校与特殊儿童家长缺少有效沟通，家长对不同程度特殊儿童随班就读的接纳态

度存在差异。

三、农村小学随班就读特殊儿童教育问题的成因分析

（一）农村小学缺乏特殊教育环境

1. 农村小学特殊教育资源匮乏

教育公平是人类社会普遍的价值取向，均衡的财政投入是实现教育公平的重要基础，各地区经济发展的差距导致了特殊儿童教育发展的地区差异，城乡之间的经济条件差距导致了特殊儿童教育发展的城乡差异。在我国，经济因素对特殊儿童教育的制约主要表现为教育投入不足。农村地区的经济发展滞后，地理环境的制约都是导致教育经费不足的原因。一所学校的建立，离不开充足资金的支持，资金的匮乏和地理位置的偏远，导致偏远农村小学条件较差，具体体现在学校基础设施的欠缺、师资力量的薄弱等方面。偏远农村地区缺少教学资源，更缺少用于特殊儿童教育的资源，普通学校教学环境无法满足随班就读特殊儿童学习上的需求。

2. 农村小学随班就读课程设置不合理

随班就读课程建设存在较多不合理之处，导致教学水平难以得到提升。在《残疾人教育条例》《随班就读指导意见》等法规中建议随班就读特殊儿童原则上试用普通学校的课程，但随班就读特殊儿童的残疾类型不一、程度不同等因素导致普通学校提供的课程不符合特殊儿童自身的发展需要。统一化的教材、教辅资料，常规化的教学、课程设置、班级管理适用于多数普通儿童，不适用于特殊儿童，忽视了特殊儿童的特殊教育需要，使得特殊儿童在农村小学随班就读接受的教育缺乏科学性、合理性。

3. 随班就读评价体系不完善

农村小学未针对随班就读制定合理的评价标准，无法科学评价随班就读特殊儿童的综合水平。目前，没有针对普通学校的随班就读建立专项督导的任务、方案和标准，而使用普通教育的督导方式无法对随班就读开展评价。在随班就读特殊儿童的教育工作中，可以供教师参考的评估信息只有智力测验和适应行为评定结果，而有关随班就读特殊儿童的心理特点、学习特点、学业能力等方面的评估信息极其缺乏^[6]。但农村小学不具备为学生进行智力测验及适应行为方面评估的条件，教师难以获取随班就读特殊儿童的具体信息，在为随班就读特殊儿童制定个别化教育计划时缺乏科学的依据，仅通过个人主观判断与日常观察来确定教学目标及教学方式，导致随班就读教师无法制定个别化的随班就读

评价体系。

4. 农村小学不重视随班就读

随班就读特殊儿童在学习及其他方面的发展落后于正常儿童,学校难以看到教学效果,对学校的考核存在一定的影响,导致学校在随班就读工作上积极性降低。学生学业成绩影响教师的绩效考核,为了减少教师的工作压力,一些学校将随班就读特殊儿童的学业成绩不纳入教师考核范围,导致教师不重视随班就读儿童的教育。加之我国随班就读缺乏有效的考核机制,偏远农村学校在特殊教育领域缺少管制和动力,在特殊教育环境的建设上存在懈怠心理。随班就读评价体系的构建缺乏实质意义。

5. 普通学生缺乏对特殊儿童的正确认识

由于小学阶段学生心智的不成熟,一部分普通小学生对特殊儿童的形象及个别行为方面存在的缺陷难以正确看待。偏远地区农村小学学生表现更突出,他们缺乏对特殊儿童的正确认识,缺乏对与自身不同的事物的认同感,将特殊儿童的差异看作怪异的、不正常的,对这类特殊儿童歧视、排斥、嘲笑,拒绝与特殊儿童相处、孤立特殊儿童等行为屡见不鲜,给随班就读特殊儿童的心理造成了一定创伤。

(二) 农村小学教师特殊教育能力欠缺

1. 农村小学教师特殊教育知识储备不足

本土化的融合教育提倡“尽可能地提供普通教育+有效的特殊教育”,要求随班就读班的教师同时具备普通教育和特殊教育的专业知识。但是,我国农村小学极少有教师系统学习过特殊教育专业知识,在校期间也未接受过特殊教育相关培训,就业后由于特殊儿童所占比例较小、地区经济条件较差等因素,缺乏特殊教育专业知识培训与教研活动。目前农村教师培训工作中存在培训经费少、机会少,观念淡泊,培训过程形式化,教师参与度不高,培训效果一般,缺乏考核机制等现实问题^[7]。因此,教师在就业后,难有机会系统学习特殊教育专业知识,导致农村小学教师特殊教育能力欠缺,出现教学方式欠妥、教学目标设定不合理等问题,使得随班就读特殊儿童的学业得不到专业指导,发展受到限制。

2. 农村小学教师精力有限

偏远地区农村小学师资力量薄弱,教师身兼数职,工作任务繁重,随班就读工作加重了教师负担。在日常的教学和班级管理中,随班就读教师工作范畴拓宽、工作量增多,需要在班级管理及教育教学中投入更多时间与精力。相较于普通学生,随班就读

特殊儿童需要教师在生活上更细致的关照、心理上更专业的疏导、学业上更悉心的指导。教师需要针对学生的差异性制定完善的班级管理制度,确立合理的教学方案、教学目标,导致随班就读班的教师分身乏术、顾此失彼,最终选择将大多精力集中在普通学生的管理和教育上,对随班就读特殊儿童的学业及管理产生懈怠心理。

3. 农村小学教师缺乏特殊教育积极性

农村小学教师对班级特殊儿童的教育缺乏主动性、积极性。农村基础教育软硬件薄弱,特殊教育工作的开展在农村小学得不到支持。农村小学日常办公经费紧张,多数地方政府和教育部门没有划拨专款用于学校开展特殊教育,学校难以给教师提供特殊教育经费支持。福利待遇的不完善使得教师缺少对随班就读教育的投入与关注,随班就读特殊儿童成为部分教师的“包袱”。大部分农村小学教师在教育教学、班级管理中并未将随班就读儿童视为特殊群体,采用统一化标准开展教学与管理。

(三) 农村家长不重视特殊儿童教育

人们对特殊儿童的观念与态度随着时代的进步有着较大的转变:遗弃、歧视、救济、教育^[8]。但在偏远农村地区,对特殊儿童仍存在偏见。农村特殊儿童家长由于家庭经济条件较差、文化程度不高等原因,在特殊教育上投入的时间、精力较少,态度略显消极。受社会文化、传统文化的影响,特殊儿童易受到歧视,这也会对特殊儿童的心理健康产生消极影响。部分农村特殊儿童家长未意识到特殊教育的重要性,当家庭中出现障碍儿童时,选择放弃对他们的教育培养,将希望寄托于家庭中的正常儿童。农村随班就读学生家长将特殊教育完全托付给学校,在随班就读特殊儿童的教育上参与度较低,使随班就读特殊儿童的家庭教育出现空白,导致随班就读特殊儿童的教育水平发展滞后、部分随班就读特殊儿童的心理出现问题。

四、改善农村小学随班就读特殊儿童教育现状的策略

(一) 改善农村小学特殊教育环境

1. 优化农村小学特殊教育资源

相关法律法规是特殊儿童享受应有权利的保障,教育福利制度是一项普惠性的制度安排,党和政府对教育的大力投入和支持,能有效改善特殊儿童的受教育状况。目前我国很多机制还有待完善,农村小学随班就读特殊儿童的教育还存在较多的不公平之处,需要国家尽快完善相关法律法规和福利政

策,并督促这些制度、政策的实施,以改善农村小学随班就读特殊儿童的教育教学基础条件。在教学环境上,学校在条件允许的情况下,可根据特殊儿童的类别和特征对教室的布局进行一定的改变,方便特殊儿童更好地融入集体、更便利地学习,从视觉上让特殊儿童的心理得到一定的疏导。有行动不便的特殊儿童班级,可将教室安排在低楼层、减少阶梯数量,并鼓励普通学生帮助特殊儿童,让农村随班就读特殊儿童享受到合理的教育。

2. 适当调整随班就读课程设置

合理的课程设置有利于随班就读特殊儿童学业成绩的上升、身心缺陷的补偿、社会适应能力的提高。农村小学应对有特殊儿童随班就读的班级的教育教学安排做合理的调整,课程设置应当适应特殊儿童的学习需要,在不耽误正常教学进度的基础上,建议农村小学改变原有的课程设置,根据随班就读特殊儿童的身心特征,适当安排对随班就读特殊儿童实施缺陷补偿、注重潜能发展和培养社会适应能力方面的课程,在课程内容的安排上兼顾普通学生与随班就读学生,不断地总结实践经验,找到两者之间的平衡点,力求让所有学生的学习效果达到最优,各方面的发展都达到符合自身条件的目标。

3. 制定合理的随班就读评价体系

评价是指挥棒,支配和引领着教育教学的各个环节^[9]。对随班就读特殊儿童的评价应采取多元化综合评价形式,除学业成绩外,将特殊儿童的人际交往、适应能力、课堂纪律纳入评价体系当中。各地教育部门应当出台相关文件,将随班就读特殊儿童纳入评价对象中,为学校提供评价的大体方向、内容框架以及考核标准,以便于农村小学评价体系的建设。建议学校建立随班就读特殊儿童信息档案,定期记录学生各方面的表现,为教师提供随班就读特殊儿童个性化发展的信息,便于有针对性地制定评价标准。建立独立的随班就读评价体系,双向标准共同推进农村小学教育评价工作的进行。

4. 重视随班就读特殊儿童教育

农村小学应摒弃对特殊教育的消极态度,积极响应国家号召为特殊教育做出贡献,对特殊儿童、普通儿童应一视同仁、因材施教,既要保障普通学生的教育品质,又要重视随班就读特殊儿童的教育问题,关注特殊儿童的身心状况以及学业情况,为特殊儿童的教育起到积极作用。建议农村小学成立随班就读工作小组,将随班就读工作纳入学校年度工作计划、总结,将随班就读特殊儿童的教育纳入教研活动的范围。

5. 引导普通学生正确看待特殊儿童

学校要保障特殊儿童在校期间的人格尊严以及心理健康,要对特殊儿童进行适当的心理疏导,定期对随班就读学生进行心理辅导、心理测评,让其不因为差异而感到自卑,并帮助他们树立正确的三观。同时要教育、引导普通学生正确看待特殊儿童与普通儿童的差异,通过班会、主题教育等形式引导学生和谐共处、互帮互助,力争让特殊儿童与普通儿童融合为一个积极向上的集体,营造特殊教育的良好环境。

(二)发挥教师在特殊教育中的主导作用

1. 提升教师特殊教育专业能力

参加培训是教师提升自我的最有效途径。随着社会的发展,国家对教育越来越重视,用于教师培训的经费逐年增加,教师有更多机会参加各种各样的培训,但针对特殊教育的培训几乎为零。建议各地教育部门出台相关政策,给予一定的资金支持,加强教师在特殊教育能力方面的培训。由于农村小学相对偏远,农村小学教师的线下培训相对较难,建议使用线上微课视频讲解,既方便快捷又具有一定的实践性。在融合教育的大背景下,无论是农村学校还是城市学校,学生中都可能有特殊儿童,建议教师教育专业开设特殊教育相关课程。

在特殊儿童进入普通学校随班就读的全纳教育大背景下,作为一名教师,首先应该持有正确的心态,秉承不歧视特殊儿童、不因特殊而“特殊化”的原则,不仅应该给特殊儿童提供物理的全纳环境,更应该以关怀的视角来接受特殊儿童^[10],将特殊儿童培养成一个“独立、自由、完整”的人。其次,在教学中,教师不仅要关注普通儿童的健康成长,也要关注特殊儿童的健康成长;不仅要关注全班学生的知识性学习,还要创造让特殊儿童能真正融入集体的氛围;不仅要具备普通教育的知识体系,还要具备特殊教育的知识体系,采取合适的教学手段,因材施教,将班级管理和教学达到最优,让所有学生都能发展成一个真正意义上的人。

2. 减轻农村教师工作负担

农村教师由于工作任务繁重,在很大程度上缺乏精力关注特殊儿童,应该适当减轻随班就读班教师的工作量,以便教师有更多的精力投入特殊儿童教育工作。教育部在2019年初的新闻发布会上强调:将出台制度性文件,规范各类检查、考核、评比、填表及各类社会性事务,清理与中小学教师教育教学无关的活动,减轻中小学教师负担。对于广大教师来说这是一项福祉,但农村小学教师想要从根本上减轻工作负担,还需要更多的政策支持。建议大

力发展定向师范教育,鼓励青年学生积极投身农村基础教育,改善农村师资薄弱的现状,解决农村师资少的难题,减轻教师的负担。

3. 调动教师开展特殊教育的积极性

教师对教育的积极心态是保证教学质量的前提。调动教师开展特殊教育的积极性,需要从提升随班就读教师的福利待遇、减轻工作压力、降低随班就读考核标准等方面来考虑。教育主管部门及相关学校要制定制度,给予随班就读教师适当的工资补贴,适当减少随班就读教师的工作任务,将随班就读特殊儿童的学业成绩纳入教师业绩考核,采取异于普通学生学业成绩考核的双线评价方式,既不让教师放弃对随班就读特殊儿童的学业辅导,又让教师业绩考核不受随班就读特殊儿童学业成绩的影响,从而激发教师对随班就读工作的积极性。

(三) 鼓励家长参与随班就读教育工作

1. 改变农村特殊儿童家长的教育观

偏远地区农村家长错误的特殊教育观念不利于特殊儿童随班就读工作的开展,引导家长正确认识随班就读的重要意义成为特殊儿童随班就读工作的重要部分。要改变农村特殊儿童家长的教育观,首先,从国家层面,需要大力宣传,通过张贴标语、投放广告等形式,科普特殊儿童教育的重要意义。其次,学校要积极与家长沟通,阐明特殊教育是为了帮助特殊儿童树立正确的三观、形成良好的道德品质和行为习惯、掌握一定的生活技能、形成适应社会的基本能力。多方位教育与交流,协助家长树立正确的随班就读教育观。

2. 引导农村特殊儿童家长参与教育

教育不是学校单方面的工作,应该家校合作,家校联动,让特殊儿童成为独立自主的个体,使教育达到最优。农村小学条件有限,在特殊儿童随班就读工作上显得力不从心,需要家庭教育和学校教育相

结合,使特殊儿童在身心健康、知识学习、潜能发展以及社会适应等方面得到良好的发展。建议随班就读教师分析学生各方面发展水平,及时向家长反馈学生在校情况。学校应该鼓励家长参与特殊儿童教育,为家长提供特殊儿童家庭教育的基本方向及实施策略。家长应着重培养特殊儿童的生活自理能力,适当增加其社会活动,锻炼特殊儿童适应社会的能力,在学业上进行一定的查漏补缺,使特殊儿童的身心缺陷得到一定程度的补偿。

参考文献:

- [1] 景时. 中国式融合教育: 随班就读的文化阐释与批判 [D]. 武汉: 华中师范大学, 2013.
- [2] 丁勇. 关于办好特殊教育、提高教育质量的思考——基于中国学生发展核心素养的视角 [J]. 中国特殊教育, 2017(8):32-36.
- [3] 盛永进. 特殊儿童教育导论 [M]. 南京: 南京师范大学出版社, 2015:1.
- [4] 邓猛. 随班就读莫成随班混读 [N]. 中国教育报, 2014-04-17(005).
- [5] 朱楠, 赵小红, 刘艳虹. 随班就读学校氛围案例研究 [J]. 中国特殊教育, 2009(3):24-28.
- [6] 丁美珍, 刘杰. 随班就读特殊儿童评估的问题与对策 [J]. 现代特殊教育, 2015(3):70-72.
- [7] 张文斌, 周晔. 农村教师培训现状忧思 [J]. 河北师范大学学报(教育科学版), 2017, 19(2):115-119.
- [8] 李黎红. 一项令人关注的探索与实验 [J]. 现代特殊教育, 2011(2):4-5.
- [9] 赖伙琪. 为每个特殊儿童提供适合的教育——随班就读现状分析及对策思考 [J]. 现代特殊教育, 2014(2):55-57.
- [10] 彭兴蓬, 雷江华. 教育关怀: 融合教育教师的核心品质 [J]. 教师教育研究, 2015, 27(1):17-22.

[责任编辑 乡下]